

藥企阿斯利康擬來港設研發中心

陳茂波在英國介紹港吸引人才企業新政策

香港文匯報訊 香港特區政府財政司司長陳茂波近日展開英國訪問行程，與當地政商界人士代表會面，參觀院校、企業等。他前日(22日)上午到訪生物製藥企業阿斯利康(AstraZeneca)，與該公司高級管理層會面，了解公司的藥物研發業務以及最新擴展計劃，並向他們介紹香港吸引人才、企業的新政策，及香港當前的發展優勢和環境。阿斯利康表示，經與特區政府引進重點企業辦公室詳細討論後，已有來港設立研發中心的計劃，稍後將會與特區政府有關部門跟進磋商。

他還指出，香港的私募基金和風投基金生態蓬勃，加上本港股票市場是全球第二大生物科技集資中心，有利不同發展階段的生命健康科技公司籌資發展；「北部都會區」將是本港重要的創科基地，具地理和政策優勢，歡迎各國國際科研機構進駐。

阿斯利康表示經與引進辦詳細討論後，已有來港設立研發中心的計劃，將會與有關部門跟進磋商。

陳茂波其後出席由英中貿易協會舉辦的圓桌午餐會，與多家在內地和香港有業務或正研究來港的英國企業代表會面交流。陳茂波表示，香港在「一國兩制」下，一方面熟悉內地市場，另一方面具有包括法治和普通法制度等「兩制」優勢，在國家的經濟發展戰略中將繼續扮演獨特和重要的角色，歡迎英國企業利用香港作為跳板、平台和合作夥伴，開拓粵港澳大灣區、全國，以至整個亞洲市場。

當日下午，陳茂波到訪英國皇家藝術學院。香港理工大學在2021年與該學院合作，共同建立「人工智能設計研究所」(AiDLab)，項目獲InnoHK創新香港研發平台資助。AiDLab目前正在倫敦展出「時尚×人工智能：2022-2023國際匯展」，陳茂波表示，期望研究所繼續舉辦更多創新和不同形式的交流活動，讓香港更多展示設計方面的軟實力。

當日下午，他還與一批香港卓越獎學金計劃的在英留學生見面，了解他們的生活和學習情況，並勉勵他們學有所成後，回來貢獻香港的發展。



◆ 陳茂波與阿斯利康管理層會面。

陳茂波在訪英期間還出席了香港貿易發展局舉辦的「香港晚宴」，約400名英國各界領袖和專業人士出席。他在致辭時向在場的英國政商界人士表示，香港現已全面擺脫疫情、跟國際及內地全面通關，社會經濟正穩步恢復，各項大型活動、會議和盛事陸續在港舉辦。國家支持香港長期實施「一國兩制」制度，香港將會繼續發揮連通內地和世界的獨特角色和功能。

他強調，種種事實都說明，普通法制度和法治在

香港如常有效實施，香港國安法有效維護了國家安全，保持了香港社會整體穩定，鞏固了國際投資者和商界對香港的信心。他也特別指出，香港正全力推進「北部都會區」和交椅洲人工島等發展項目，未來基建投資額巨大。

陳茂波此前又與由英國金融服務行業代表組成的商界組織The CityUK舉行圓桌會議，出席英國香港工商協會的午餐會，向超過120名英國政商界嘉賓發表演講等。

陳茂波倫敦時間本月20日抵達倫敦，展開英國訪問行程。他在當地時間22日上午到訪生物製藥企業阿斯利康(AstraZeneca)，與公司高級管理層會面，了解公司的藥物研發業務以及最新擴展計劃。

陳茂波在與阿斯利康管理層會面時介紹，本屆特區政府成立了引進辦，積極引進生命健康、人工智能和大數據等領域的前沿企業來港拓展業務，樂意對有關企業提供政策配套，以至共同投資，同時推出了吸引人才計劃，歡迎企業帶同優秀的科研人才來港。

歡迎國際科研機構進駐「北都區」

中企義務為長者清潔家居

香港文匯報訊(記者 子京)6家中企昨日攜手舉辦「中企溫暖關愛進社區」之家居清潔護長者活動。70多名義工到牛頭角上邨，探訪當區50餘戶長者家庭，義務為獨居及雙居長者清潔家居，確保長者日常生活方便安全，並送上節日關愛禮包，共度佳節。

中秋及國慶雙節臨近，為增添節日氣氛，傳遞互助關愛精神。中國太平洋保險集團昨日攜手五礦香港、中煙國際、內蒙古興源、中化香港以及航天控股共6家中資企業聯合主辦「義務家居清潔及探訪」活動，並得到工聯會觀塘地區團隊的大力支持。

主動查察家居陷阱

義工團隊通過是次探訪，亦展開「關心長者家居

安全」的問卷調查，在「居家安老」的大背景下，主動查察長者家居的陷阱和了解他們健康的需要，收集、知悉長者家居安全綜合服務需要改善的地方，確保長者「居家安老零意外」。有關數據會與工聯會的同事們整理分析後向社會公布，並向政府提出相關的政策建議，以改善長者「居家安老」。

中國太平洋監事長周立群強調，一直以來，在港中資企業在香港中國企業協會的帶領下，長期堅持並踐行「中企關愛、同路同行」的理念，服務香港、回饋社會，與香港社會同呼吸、共命運。未來，各



◆ 6家中企昨日攜手舉辦「中企溫暖關愛進社區」之家居清潔護長者活動。

家中資企業亦會在關懷社區、促進社會互助共融方面繼續發揮更加積極有為的作用。

中國太平洋保險(香港)有限公司總經理、立法會議員陳沛良認為是次活動凝聚多家中資企業參與，積極履行中資企業在港的社會責任，向基層市民送上關懷，與大家一起感受節日喜慶和諧氣氛。

林世雄：「高鐵路靈活行」日均逾400人使用

香港文匯報訊(記者 文森)昨日是高鐵香港段運營5周年，高鐵西九龍站昨日上午派出吉祥物「高鐵隊長」協助職員向乘客派發紀念品。站內多間食肆、禮品、免稅店等均提供快閃優惠，與乘客同樂。特區政府運輸及物流局長林世雄於網誌中表示，香港全面復常後，香港高鐵路客量已超越疫情前水平，8月13日更錄得逾10萬人次的疫後高紀錄。早前推出可改乘同日車次的「靈活行」優化措施已有逾1.2萬人次使用，兩地相關部門會繼續不斷優化香港高鐵路服務。

「高鐵隊長」慶高鐵路港段5周年

「高鐵隊長」昨日上午現身西九龍高鐵路站，與市民慶祝高鐵路港段5周年，大人、小朋友爭相與他合影拍照，有回內地旅客獲派小禮物都感興奮。惠州旅客李先生說：「我是來看10月1日維多利亞煙花節，之前疫情三年都沒舉辦，今年肯定很多人，所以提前過來。」廣州旅客宋小姐說：「年輕人挺喜歡晚上去玩，如有時間肯定會去(香港的夜繽紛活動)，香港夜景也挺漂亮，可邊看美景，邊體驗一下美食，還有香港的市集文化。」

林世雄在網誌中表示，5年前(2018年)的昨天，廣深港高鐵路正式投入服務。「對我而言，高鐵路項目有特別深的感情和意義，因為我在路政署任職時，有長達10年時間是專責推動這個劃時代的項目。」

他指出，內地高鐵路以「八縱八橫」發展，貫通全國主要城市，支撐國家重大戰略。高鐵路港段雖然僅26公里，但連接全國高鐵路網絡，旅行、商貿、遊學的乘客都可以享受更加方便快捷的出行方式和體驗，提升幸福感和獲得感，更有助鞏固香港作為中國南大門的策略性地位。

與內地部門研優化高鐵路服務

林世雄表示，特區政府一直聯同港鐵公司，與內地相關部門探討各項優化高鐵路服務的措施，包括提高短途乘客行程安排的彈性。港鐵公司上月為往返香港西九龍站與福田站的乘客推出的「靈活行即日變更車次安排」(「靈活行」)，讓往返香港西九龍站與福田站的乘客，可透過手機應用程式、自助售票機、車站票務櫃位等免費改乘同日來往兩站的指定車次最多3次，至今已約有1.2萬人次使用過該項服務，平均每天超過400人次使用，可見這安排相當受到市民歡迎，切合他們的需要。

他日前率隊到廣州與中國鐵路廣州局集團代表見面，就如何繼續優化高鐵路服務交換意見，探討進一步優化有關安排的空間，令乘客有更便捷的體驗。

「共創明Teen」辦AI機器工作坊 激發創新思維

香港文匯報訊 由驛山有限公司主辦、香港中國企業協會支持的「共創明Teen」計劃團體專案——人工智慧機器工作坊昨日在香港科學園舉辦。此次工作坊分兩批，共為102名參與者進行了內容豐富的人工智慧與機器人體驗、教育和競賽。不少參與學生表示，通過學習打開了對創新科技的認識，其中有學員更有興趣在日常中也多參與科技研討和探索。

該活動結合當下最受關注的AI科技與機器人應用，為青少年通過半日的體驗式學習，了解科技前沿發展並結合其生活場景激發創新思維。活動中囊括了機器人基礎知識普及、AI初階學習、人工智慧機器操作訓練，並以小組形式設計任務進行創新思維鍛煉和競



◆ 工作坊為參與者進行人工智慧與機器人體驗、教育和競賽。

賽。學生在現場被新穎和智能化的機器人吸引，對通過編程、AI訓練後機器人可自主完成如垃圾分類、物品搬運、醫療輔助等任務感到驚訝和震撼。

此次活動對於培育青少年科技潛能、激發青少年投身科創產業發展有積極意義，香港在建設國際創科中心的過程中，人才始終是第一核心要素，青少年群體面對新科技有好奇心及探索的意願，通過此類活動能為香港孵化一批優秀的未來科學家。

在特區政府推出「共創明Teen」計劃後，中企協會第一時間向會員企業發出倡議，得到會員企業的積極回應和踴躍支持，包括捐款贊助、提名友師，以及為學員籌劃團體活動等，目前首期活動順利完成，第二期已正式啟動。

學員友師同製潮州餅暢談中秋文化

香港文匯報訊 香港九龍潮州公會昨日舉辦「2023慶回歸賀國慶『月圓中秋情滿香江』」活動，以「巧製潮州餅 明天齊共創」為主題，聯同「共創明Teen」計劃的學員及友師約350人，一同製作潮州餅，並暢談中秋文化。今次活動除了向2,800名「共創明Teen」計劃的學員送上月餅，還安排學員到訪社區基層家庭，分享溫暖和快樂。

勞工及福利局局長孫玉茜、入境事務處處長郭俊峯、九龍城民政事務專員蔡敏君、香港九龍潮州公會主席吳宏斌，以及籌委會召集人、公會副主席馬鴻銘昨日齊齊落場，與學員親手製作潮州餅，感受中秋吃月餅的習俗。

孫玉茜致辭時肯定了潮州公會對「共創明Teen」計劃的大力支持，認為學員可通過活動看世界、接觸不同階層的友師。他讚揚學員在過去一年證明了自己的能力，更顯示了自己的身手，又鼓勵今屆學員要做個帶頭的作用，形容大家的身手也是不凡。



◆ 學員及友師約350人，一同製作潮州餅。

馬鴻銘表示，潮州公會早前聯同計劃的學員一起到四川看大熊貓，今次又一起動手製潮州餅，隨後亦會安排學員到訪社區基層家庭送暖。他希望藉此植根學員們參加義務工作和服務社群的心，以後在力所能及的情況下，向社會上有需要的人士或弱勢社群伸出援手，讓大愛精神一直傳承下去。



◆ 主辦方一連3天向土瓜灣、深水埗的基層市民、年老僑友、低收入人士派發福袋。香港文匯報記者涂穴攝

港僑聯會向基層派福袋賀國慶

香港文匯報訊(記者 子京)由香港僑界社團聯會主辦、廣州僑聯香港聯誼會承辦的「賀回歸迎國慶 慰問探訪活動」昨日分別在土瓜灣、深水埗舉行啟動儀式。主辦方由昨日起至25日一連3天面向土瓜灣、深水埗的基層市民、年老僑友、低收入人士派發福袋，共慶香港回歸祖國26周年和中華人民共和國成立74周年。

港僑聯會會長、廣州僑聯香港聯誼會會長黃楚基表示，僑界人士一直以來發揮帶頭作用，致力凝聚不同社會階層的力量，並鼓勵有經濟能力的人回饋社會，為香港建立可持續的關愛文化，營造全面的關愛氛圍。他相信這些探訪活動有助僑界從多角度思考，日後更可精準配合政府政策，為基層市民和弱勢社群排忧解难。

今次活動獲民政事務總署贊助，立法會議員梁美芬，港僑聯會主席王欽賢，常務副會長陳志煒、梁志明等參加派發活動。